

## 新北市立海山高中日本教育參訪活動心得

參訪時間：2014 年 11 月 10 日～11 月 15 日

參訪人員：林意超

古人云:行萬里路，勝讀萬卷書。這次日本參訪回來收獲不少，見解與知識上增加許多新知，特別是對於平日工作忙碌的我們，不只是對於身心是一種舒展，對於人生是一直學習永無止盡，但是時間有限，沒能很盡興及更深入的參訪。

對我而言，日本行這是我第五次去，前幾次是跟團參加旅遊，而此次是我第一次參加教育旅行活動，對我意義格外不同，而對日本的印象，覺得他們很有禮貌、很乾淨、很守法的國家。

對這趟旅行充滿期待，畢竟這是教育參訪課程，不同自己去旅遊，在參訪的第一個行程中，首先是到了中央大學，映入眼簾是乾淨清爽的校園環境，不像台灣非常吵鬧，由此可見我的文化教育偏重學業績效，較少品德道德教育的落實；第三天拜訪中央大學附屬中學，當日本老師問我是教哪一科的時候，我回答「國防教育」，他煞時無法理解，最後我再解釋我是軍訓教官，講授國際關係、當前我國當前兩岸關係及武器介紹等等，他才了解，因為在日本教育中，未針對國防教育及愛國教育納入教育課綱中，甚至也鮮少實施全校集合及實施國歌教唱，因為二次大戰後日本戰敗，根據日本憲法規定，日本放棄與他國以軍事手段解決爭端的權力，因而成立自衛隊以實施國家自我防衛，其在名義上不是軍事組織，但功能等同其他國家的軍隊。而我對於學校鮮少實施集合，及如何實施宣導重要教育政策、愛國教育及生活教育等等，因受限參訪時間，沒能更深入的訪談，是一大缺憾。而透過此次參訪交流活動將更加深兩校的情誼，亦是跨國界的和諧國民外交活動，在此也衷心期盼今年十二月份中央附中校長、師長及學生的蒞臨。

對於本次教育旅行活動印象最深刻的事情之一: 國(高)中女學生不論天氣多冷均是穿著裙子和黑色襪子，這是冬季日本中學女生標準裝扮。日本冬天大人穿的不少，但是給小孩不論是男女生都穿得少，他們認為這樣才能培養孩子堅毅不拔的性格及適應環境的能力，光這點就和台灣家庭教育有天大的差別。其次是第三天至山梨縣下榻飯店，附近河道竟乾淨到有成群鯉魚及野鴨在河道中優游，不得不佩服，期從小針對環境愛護及環境教育之落實，由城市到鄉村都可看見日本人對事的認真與執著，值得我們深思。

此次六天五夜的日本教育旅行能平順圓滿地畫上句點，都歸功於徐美鈴校長英明睿智地率領，以及施學志主任幽默風趣的指導，雖然期間陸續有些許插曲，但還是感謝這一群參訪團學生們配合，經過這一次走訪日本之旅，觀察到了日本街道果真如傳言般一塵不染，到處都未見有殘留垃圾，諸如此類的事項，讓我們深深體會到日本人做事嚴謹、彬彬有禮且重視生活教育的態度，在在都值得我校學生去學習效仿，期許學生們在參訪學習過程中，不僅只是語言的學習、兩校文化交流，更是需要學習到日本人守法、謹慎的精神！